Как зачислиться в дошкольную организацию?

Для зачисления ребенка в детский сад необходимо определиться прежде всего:
· с возрастом ребенка, с которого он начнет посещать детский сад;
· и языком воспитания.
В зависимости от предпочтений по языку и возрасту необходимо понять географическое расположение детских садов и стоимость родительской оплаты. Дальнейший алгоритм действий сильно зависит от того использует ли детский сад государственное финансирование или нет.
Если детский сад полностью частный или речь идет о коммерческой группе, то необходимо обратиться к заведующей детского сада и выяснить информацию о наличии свободных мест и условиях заключения договора. Все переговоры сторон в данном случае осуществляются в частном порядке и никак не регулируются.
Если же рассматривается государственный детский сад или частный сад с государственным заказом (то есть речь идет об организациях полностью или частично финансируемых за счет государства), то порядок зачисления детей в них строго определен и осуществляется в соответствии с установленными правилами.
Поэтому для зачисления ребенка в государственный детский сад или частный сад с государственным образовательным заказом необходимо:
1. подать заявление на постановку в очередь;
2. дождаться своей очередности и появления свободных мест;
3. получить направление (путевку) на зачисление в детский сад;
4. прийти в детский сад, согласно полученному направлению, и заключить договор.
Все вопросы постановки в очередь, правила формирования очередей и получения направлений (путевок) в детские сады строго регламентированы и описаны в соответствующих законодательных актах и являются государственными услугами.
Государственные услуги – это одна из форм реализации отдельных государственных функций и оказываются они на основе следующих основных принципов: равного доступа услугополучателя без какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.
А также недопустимости проявлений бюрократизма и волокиты при оказании государственных услуг. Поэтому большинство из указанных процедур осуществляются в автоматизированном виде с помощью информационных систем. Автоматизация применяется повсеместно для исключения личного контакта между заявителем и услугодателем для минимизации коррупционных рисков.
Порядок постановки в очередь и зачисления в детские сады являются относительно простыми процедурами, однако с ними необходимо внимательно ознакомиться для лучшего понимания своих прав и льгот.
В рамках данной статьи необходимо обратить на самую важную рекомендацию: постановку ребёнка в очередь следует осуществлять как можно раньше. Желательно в первые дни, сразу после рождения ребенка.
Согласно Конституции Республики Казахстан обеспечение детей дошкольным образованием не является обязательной задачей государства. Государство в обязательном порядке должно обеспечивать только школьное среднее образование.
При этом государство активно развивает государственный образовательный заказ для частных детских садов с целью обеспечить максимальный охват потребностей граждан в дошкольном образовании. Однако по факту спрос превышает предложение.
Поэтому доступ к свободным местам в детских садах организуется в порядке очереди. А дети в очереди располагаются согласно даты подачи заявления. То есть чем раньше подано заявление, тем больше шансов получить направление в детский сад.

